# 双向奔赴 共育花开

#### 一在平区第二实验幼儿园奏响家园协作交响乐

#### ■ 刘德策 史亚良

"家长要鼓励幼儿参与扫地、摆碗、整理玩具等力所能及的家务,在培养其劳动能力的同时,让他们与家人一起承担家庭责任;家中事务可选择性地与幼儿商议,让幼儿有参与感,培养其判断能力和决策能力……"5月10日,茌平区第二实验幼儿园开展"依法带娃,温情陪伴"家庭教育讲座,园长张兆菊围绕多个"家庭微时刻"场景,为1400余名家长带来了一场兼具理论深度与实践指导的育儿讲座。

在茌平区第二实验幼儿园,家园共育的实践如同一场精心编排的交响乐,线上线下活动交织奏响,为幼儿的成长营造出温暖而坚实的环境,奏响了家园协作的乐章。

#### 线上互动,育儿知识触手可及

在平区第二实验幼儿园组建了以园长为核心的课程研发团队,精心打造了一系列微视频家长课程。这些课程聚焦幼儿成长的关键节点,如人园焦虑的缓解、幼小衔接的准备、情绪控制的技巧以及专注力的提升等,通过简洁动画与真实情景演示相结合的方式,生动呈现育儿知识,

满足家长碎片化学习的需求。这些课程不仅在幼儿园的微信公众号和视频号上广泛传播,还被推荐至学习强国山东学习平台、聊城学习平台,成为省内共享的优质育儿资源。

"家长说家长行"线上互动社区为家长开辟了专属交流空间。在这里,家长们可以尽情分享育儿心得、家庭趣事,也可以就孩子成长中的问题寻求帮助。社区设置了"亲子游戏分享""营养食谱交流""教育心得感悟"等多个板块,家长们在交流中相互学习、相互启发,凝聚起强大的育儿智慧。

《我和爸爸妈妈讲故事》线上板块深受家长和孩子们的喜爱。这个板块给予家庭充分的发挥空间,有的家庭选择家长旁白、幼儿讲述,有的家庭边讲故事边互动,形式多样,内容丰富。截至目前,已有超过三分之二的家庭参与其中,提交了200余个故事音频、视频。这些故事围绕爱、自然、成长、创造力等主题展开,在孩子心中播下爱的和子

#### 活动润心,增进亲子感情

亲子工作坊是茌平区第二实验幼儿园 的一大创新。工作坊设置多个主题专区, 为家长和孩子提供丰富多样的互动体验。 "情绪管理工作坊"通过角色扮演、故事分享等形式,引导家长和孩子学习情绪管理的方法,增进情感理解和沟通;"中医保健工作坊"邀请专业中医师现场教学,家长和孩子一起学习小儿推拿手法、中医养生知识,提升家庭健康管理能力;"营养膳食工作坊"则通过食材认知、烹饪实践等环节,培养孩子良好的饮食习惯,同时让家长掌握实用育儿技能。

幼儿园家庭教育服务站定期举办家长 课堂、读书会、专题讲座等活动。从幼儿心 理学到教育方法,从亲子关系构建到家园 合作,课堂内容涵盖幼儿教育的方方面 面。在幼儿阅读习惯培养课堂上,教师详 细讲解不同年龄段幼儿的阅读特点和方 法,并现场演示绘本阅读技巧,引导家长掌 握亲子阅读的要点。家长们在互动中不断 深化对幼儿教育的理解。

亲子实践活动让家长和孩子走出教室,亲近自然,拓宽视野。在"小手拉大手走进幼儿园自然游戏区"活动中,家长和孩子一起播种、浇水、除草,感受劳动的艰辛与快乐;在"自主游戏区""小小动物园",孩子在家长陪伴下,展现出好奇心和求知欲。

#### 优势互补,构建教育闭环

活动开展前,幼儿园通过线上平台提前发布活动预告。活动结束后,及时将活动照片、视频、精彩瞬间等发布到线上平台,供家长回顾和分享,实现了线上线下的无缝衔接,提高了活动的知晓度和参与度,延伸活动的影响力。

线上课程为家长提供系统的理论知识, 线下活动为家长提供实践应用的机会。家 长在参加完"亲子手工制作工作坊"后,可以 在线上互动平台分享制作过程和心得,其他 家长从中获取灵感和技巧。这种线上线下 相辅相成的学习模式,让家长更深人地理解 和掌握家庭教育知识和技能。

在平区第二实验幼儿园通过线上平台 收集家长育儿过程中的问题和困惑,根据 反馈和需求,为家长提供个性化的指导和 建议。对于有困惑的家长,园方提供针对 性的训练方法和游戏建议,并在后续活动 中持续关注孩子发展,及时给予指导和反 馈。这种个性化服务模式体现了对每个家 庭的尊重和关爱,丰富了家长的育儿知识 和技能,增进了亲子感情,促进了家园共育 的紧密合作,为家长和孩子创造了一个充 满爱与智慧的成长环境。



5月23日下午,高新 区许营镇中心小学开展 "心灵魔法乐园"心理健 康主题活动。

派主观店动。 该校通过开展"我 有学习力、自信放光芒、 拯救不开心、你在我来 旁"四个主题乐乐园趣味 互动游戏,帮助学生提 升心理素质,营造积 健康的校园氛围。

■ 王向阳 徐长春



## 教室后墙的倒计时

■ 东昌中学 **蒋雨桐** 

初三开学那天,教室后墙的黑板被重新粉刷,在阳光下显得格外耀眼。当我们的班主任老师用红粉笔庄重地写下"距中考还有200天"时,粉笔尖在黑板上划出的吱呀声,仿佛是一把钥匙突然拧开了时间的闸门。

我坐在座位上,手轻轻抚摸着课桌上往届学长留下的铅笔划痕,那些或深或浅的线条仿佛在诉说着岁月的故事。我望着黑板上鲜红的数字,心中涌起一股莫名的紧张和激动,突然意识到,属于我们的初三,就这样"兵荒马乱"地来了。

教室里仿佛变成了一处没有硝烟 的战场。班主任的保温杯常年飘着淡

我开始失眠,深夜里躺在床上,盯 着天花板数绵羊,直到听见爸妈房里传 来压抑的争吵声——他们在为我可能 考不上高中而焦虑。可即使在这样的 夜晚,我也能感受到父母那深沉的爱, 他们为了我,连争吵都小心翼翼,生怕 打扰到我的休息。

打扰到我的休息。 一模前的自习课,阳光透过窗棂斜斜地映在便利贴上,多肉花盆的影子在纸上摇曳生姿。不知是谁起的头,全班突然开始传纸条。我接到好友递来的便利贴,上面画着两个戴着学士帽的卡面小人,配文"考上同一所等户,我自己来看般的甜。后来的日子里,我们依然在题海里浮沉,但纸条上的约定成了共同奋斗的目标,我们肩并 肩,不再是孤军奋战。

毕业季的铃声悠悠敲响,操场那头的香樟树,在风中轻轻摇曳。原来青春从来不是某个特定的年纪,而是当风烁的光、心里燃烧的火,是哪怕摔得满身后,也会笑着爬起来继续奔跑的汗水,那些互相鼓励的话语,那些为了集体荣弱最高,那些在操场上流淌的汗水,那些互相鼓励的话语,那些为了集体成成品的青春画像。那些在教室后墙流逝的数字,终将在未来的某天,成为我们翻山越岭时最闪亮的星辰。

(指导老师:陈丽娜)

## 记忆中的那张照片

■ 聊城颐中外国语学校四年级八班 **邢宇轩** 

在我家那本沉甸甸的相册里,藏着许多珍贵的照片,每一张都像是一扇神奇的门,轻轻一推,就能带我穿越回那些快乐而难忘的时光。其中,有一张特别吸引我的眼球,它不仅记录了一个美好的瞬间,还藏着我小小的梦想。

这张照片的背景是五艘威武的长征系列火箭模型,它们高高矗立,就像一把把锋利的宝剑,仿佛要刺破蓝天,直冲云霄。在照片的正中央,站着一个满脸笑容的小男孩,那就是我。我左手紧握着一面鲜艳的国旗,右手比划着胜

利的"V"字手势,眼睛里闪烁着兴奋和自豪的光芒。

记得那是一个阳光明媚的周末,爸爸兴奋地告诉我,要带我去"民慧学谷"参观航空航天展。我一听,高兴得跳了起来,心里像揣了只小兔子,怦怦直跳。我们迫不及待地驱车前往,一路上都充满了期待。

刚踏入展览馆的大门,我就被扑面而来的科技气息包围了。各式各样的火箭、卫星、导弹模型琳琅满目,目不暇接。我像一块海绵,贪婪地吸收着关于

航天的知识。同时,我的小脑袋里也冒出了许多好奇的问题:为什么火箭的发动机是喇叭形的?载人飞船是如何发射到太空的?我带着这些疑问,好奇地在展览馆里穿梭。

走到火箭模型前,我停下了脚步, 眼睛紧紧盯着那些雄伟的火箭,心里 充满了敬畏和向往。爸爸看出了我的 心思,笑着提议给我拍张照片留念。 于是,就有了这张我珍爱的照片。爸 爸还语重心长地对我说:"孩子,你要 向那些为中华民族航天事业默默奉献 的叔叔阿姨们学习,努力学习科学知识,将来也能为祖国的航天事业贡献自己的力量。"那一刻,我暗暗下定决心,一定要努力学习,实现自己的航天

虽然这张照片只是一张薄薄的纸片,但它却承载着我美好的回忆和梦想。每当我学习感到疲惫时,就会拿起它,仔细端详。看着照片中那个满怀梦想的小男孩,我就会重新找回学习的动力,继续为我的梦想而努力。



### 莘县第五届高中生创意演讲 比赛举行

本报讯(田萌萌 张申)5月22日,莘县第五届"新华书店杯"高中生创意演讲比赛举行。来自全县各高中学校的25名优秀选手齐聚一堂,用精彩的演讲传递青春的力量。

本次比赛分为主题演讲和即兴创意演讲两轮。主题演讲环节,参赛选手从高中生必读书目《论语》《活着》《边城》《我与地坛》等经典书目中任选一本,自选角度创作演讲。即兴创意演讲环节,选手们根据现场抽取的题目进行即兴演讲。他们就"DeepSeek 的火爆出圈""论语中的学习观念""人民的理发师"等热点话题进行观点阐述,妙语连珠,侃侃而谈,散发出自信的光芒。

大赛邀请各高中学校语文教师组成评委组,从创意性、思想深度、语言感染力、台风仪态等方面现场评分,最终评选出一等奖7名、二等奖8名、三等奖10名,指导教师奖7名。

#### 东昌府区心理健康巡讲团 走进阳光小学

本报讯(丁秀娟 丁雅斐)5月21日,东昌府区中小学心理健康 巡讲团走进阳光小学开展"为心赋能 助力成长"主题心理讲座,点亮 孩子们心灵成长之路。

本次讲座由东昌府区心理健康教育宣讲团成员李淑文主讲。李淑文紧扣五年级学生身心特点,围绕"感知压力、认识压力、缓解压力"展开讲解,通过案例与互动,传授科学压力管理方法。在"吹气球"实验环节,她用气球充气类比压力,生动诠释压力与学习效率的关系;在缓解压力实践环节,李淑文结合互动游戏与情景视频,引导学生学会向他人求助,掌握自我赋能的方法。此次讲座为学生提供了实用的心理调适技巧,助力他们以自信姿态拥抱成长。

#### 东阿县实验小学

### 以赛促学提升习作水平

本报讯(司双飞)5月22日,东阿县实验小学御龙金湾校区举办作文竞赛,进一步激发学生的写作兴趣,培养学生乐于表达、善于表达的习惯,提高学生的写作水平。

赛场上,孩子们全神贯注,或文思泉涌,奋笔疾书;或凝神屏息,低眉静思。专注的眼神、沙沙的书写声,构成了校园里最美的风景。有的孩子描绘了校园的美丽景色,有的孩子讲述了家庭的温馨故事,还有的孩子畅想了未来的奇妙世界。一字一句中,充满了童真与童趣,展现了孩子们对生活的热爱和对未来的憧憬。

这次比赛涌现出了许多写作小能手。他们的作文字迹工整,内容真实,描写细腻,情感真挚,以自己独特的观察视角,用文字记录自己的所思所感、所见所悟。

#### 冠县贾镇中心小学

## 开展诚信故事分享活动

本报讯(张忠明珠)5月20日,冠县贾镇中心小学以班级为单位,组织开展了一场别开生面的诚信故事分享活动,为学生提供了展示自我的平台,在校园里营造了"人人讲诚信,事事守诚信"的浓厚氛围

活动中,同学们纷纷登上讲台,分享自己精心准备的诚信故事。有的讲述《狼来了》《手捧空花盆的孩子》《季布一诺千金》等故事,让大家明白了诚实是一种美德,能让人赢得尊重和信任;有的分享身边同学拾金不昧的事迹,让大家感受到诚信就在我们身边,小事中也能体现出诚信的力量。各班班主任组织同学进行讨论,引导大家思考在日常生活中如何做到诚实守信。同学们积极发言,并承诺在今后的学习和生活中,一定会以诚信为准则,严格要求自己,争做诚实守信的好少年。

#### 东昌府区河东小学

### 跳绳比赛强健学生体魄

本报讯(王春晓)5月19日下午,东昌府区河东小学的校园里传来阵阵欢声笑语,一场充满活力与激情的跳绳比赛在这里精彩上演,为校园增添了一抹别样的色彩。

本次比赛以"我运动 我健康 我快乐"为主题,吸引了学校一二年级全体学生的踊跃参与。孩子们怀揣着对运动的热爱,齐聚操场,尽情展示他们的风采。一根根跳绳在孩子们的脚下飞舞,仿佛灵动的音符,奏响了青春的乐章。参赛的小选手们个个精神抖擞,随着哨声响起,他们迅速进入状态,双脚轻盈跳跃,跳绳在空中划出一道道优美的弧线。尽管比赛时间只有短短一分钟,但孩子们全神贯注,每一次跳跃都充满了力量与节奏感。

经过激烈角逐,每个年级组前两名的班级获集体奖,个人赛中每年级前八名的选手也脱颖而出,赢得了荣誉。成绩的取得,离不开孩子们的刻苦训练,也离不开老师的悉心指导和家长的大力支持。

#### 阳谷县北三里小学

## 举办"最美朗读者"演讲比赛

本报讯(杨先博 孟雨欣)5月21日,阳谷县北三里小学举办"最美朗读者"演讲比赛,有效提升了该校语文教师朗读素养,深化了阅读教学实践。

比赛过程中,教师们举止端庄,声音抑扬顿挫,情真意切地展现了文章的情感和意境,诠释自己对课文内容的理解和感悟,彰显了教师们的个性和扎实的教学基本功。评委们从朗读技巧、情感表达等方面评选出一等奖6名、二等奖8名、三等奖12名。

此次"最美朗读者"演讲比赛,既是一场视听盛宴,也是一次教学研讨实践。阳谷县北三里小学以此次活动为契机,持续深化语文教学改革,让朗读成为课堂常态,让书香浸润校园,推动语文教学质量再上新台阶。